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До но ван Ма ка би

„СТАЛ НО ОМЕ ТА ЊЕ”:
УЛО ГА ХУ МО РА У СИ МИ ЋЕ ВОЈ  
ПО Е ЗИ ЈИ

Ве ли ки део лир ске по е зи је пред ста вља са мо огро ман, 
ве ков ни труд да под се ти мо сво је бе смрт не ду ше на 
по сто ја ње на ших ге ни тал них ор га на.

Чарлс Си мић (Si mic, 2006: 3)

У бро ју ча со пи са Po e try из де цем бра 2006, Кри сти на Пју твр ди да је „ху мо ри-
стич ка по е зи ја и да ље не ка вр ста ок си мо ро на у на шем све хер ме тич ни јем књи жев-
ном кра јо ли ку” (Pugh, 2006: 228).1 Да ље ка же да та кво ста ње ства ри до ла зи оту да 
што се од са вре ме не аме рич ке по е зи је оче ку је емо ци о нал на озбиљ ност, бу ду ћи да 
на ста је по сле по кре та ис по вед не по е зи је с по ло ви не XX ве ка и оп те ре ће на је стра-
хом да се тај књи жев ни род не све де на пу ку за ба ву (2006: 228–230). Кри сти на Пју 
чак при пи су је ве ли ки део успе ха аме рич ког пе сни ка Би ли ја Ко лин са ре ак ци ји на 
то упа дљи во од су ство (2006: 228–229). И са ме за мер ке ко је она из но си има ју сво ју 
тра ди ци ју у аме рич кој по е зи ји. На са стан ку Удру же ња за мо дер ни је зик 1962, Рид 
Вит мор је по ну дио слич ну ана ли зу та да ак ту ел не аме рич ке пе снич ке сце не. Вит-
мор из ра жа ва жа ље ње не са мо због ма ле за сту пље но сти ху мо ри стич ке по е зи је него 
пре вас ход но због оштре по де ле из ме ђу озбиљ них и ла ких сти хо ва у окви ру аме рич-
ке по е зи је. Ка же: „Оштри на те по де ле зло срећ на је за обе стра не. Она Ог де на Не ша 
за у век за тва ра у ог ден не шов ски до мен, а на ше уз ви ше ни је пе сни ке сме шта у хлад не, 
не при сту пач не пре де ле го лих пла нин ских вр хо ва” (Whit e mo re, 1964: 185–186). По пут 
Кри сти не Пју, Вит мор уви ђа не ла го ду и от пор „озбиљ них” пе сни ка пре ма ху мо ру. 
Он чак ну ди и мо гућ но об ја шње ње за ову по ја ву, из но се ћи сле де ћу прет по став ку:

До ми шља тост, вер бал ну до ми шља тост у на шој зе мљи су без остат ка при сво ји ли они 
ко ји су са мо до ми шља ти. [...] Ми слим на ју на че ње и по и гра ва ње ре чи ма ау то ра ре кла
ма, на ке ре фе ке на ших ау то ра цр та них фил мо ва и ко ми ча ра, и та ко да ље. (1964: 186)

Упр кос оп стој но сти та ко ви ђе не раз де ле из ме ђу „озбиљ ног” и ху мо ри стич ког 
у аме рич кој по е зи ји, мно ги пе сни ци у по след њих пе де сет го ди на увек из но ва пре-
ла зе гра ни цу ко ја их одва ја, из ме ђу оста лих Џејмс Тејт, Ра сел Ед сон, Би ли Нот и 
Чарлс Си мић. Уме сто да по е зи ја оста не хер ме тич ки изо ло ва на од тог са мо до ми
шља тог све та ау то ра ре кла ма, ани ма то ра и ко ми ча ра, ови пе сни ци су син кре ти-
зо ва ли так ти ку тих и дру гих сфе ра и при ме ни ли је на ху мор у сво јој по е зи ји. Сва ки 
је по ка зао да ху мо ри стич ку по е зи ју не мо ра мо сма тра ти пу ким ла ким сти хо ви ма. 
Озбиљ не те ме се мо гу сми сле но ме ша ти с ба нал ним, ви со ко ин те лек ту ал на и поп 

1 Ако у спи ску ли те ра ту ре ни је дру га чи је на зна че но, ци та те из сту ди ја пре вео И. Р. (Прим. прев.)
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кул ту ра мо гу се спа ја ти. Упра во у са мом ср цу Си ми ће вог де ла оби та ва из ра зи то 
лу дич ка тен ден ци ја. Си мић чак ин си сти ра:

По е зи ји ме је нај пре при ву кла же ља за не при стој но шћу и мно го што шта; као и по тре
ба да се исме ва ау то ри тет, раз би ја ју та буи, сла ви те ло и ње го ве функ ци је, тврд ња да 
је не ко ви део ан ђе ле, док дру ги твр ди да не ма Бо га. И са ма по ми сао да мо гу на зва ти гов
ни ма све што хо ћу на те ра ла ме да се ва љам од ус хи ће ња. (Си мић, 1995: 114)

Ху мор је је дан од при мар них мо ду са Си ми ће ве по е ти ке, мо жда баш и глав ни. 
Ху мо ром он др жи на оку пу раз не не из ве сно сти с ко ји ма се рву ње го ве пе сме. По-
вре ме но ху мор до но си олак ша ње од тих не из ве сно сти; че шће, ме ђу тим, ху мор Си-
ми ћу омо гу ћа ва да им при ђе на игрив, али ко нач но ипак озби љан на чин.

Ти по ло ги ја Си ми ће вог ху мо ра: го ли ца ви, цр ни, ам би ва лент ни

Си ми ће ве пе сме раз ви ја ју ху мор кроз чи тав низ емо ци о нал них ре ги ста ра. 
Ни ма ло јед но ди мен зи о на лан, ху мор ње го вих пе са ма по ка зу је ве ли ку из ни јан си-
ра ност. Три при мар не ка те го ри је ко је ће нам по мо ћи да оце ни мо Си ми ћев ху мор 
је су: го ли ца ви, цр ни и ам би ва лент ни ху мор. Си ми ће ве го ли ца ве пе сме оби лу ју 
раз и гра ном сек су ал но шћу. Је дан од при ме ра је блу зом на дах ну та пе сма еу фе ми-
стич ки на зва на „Луд сам за ње ним шкам пом”, у ко јој лир ски го вор ник, по жуд ни 
гур ман, на гла ша ва:

Не пра ви мо па у зу
Чак ни да из ро ни мо и удах не мо.
Уста су нам пу на и упо сле на
Је де мо хлеб и сир
И љу би мо се из ме ђу то га

Тек што смо во ди ли љу бав
Вра ћа мо се у ку хи њу.
Док сец кам љу те па при чи це,
Она вр ти ду пе том
И ме ша шкам пе на шпо ре ту

Ка ко је уку сно ви но
Ко је је цр ве но ис те кло
Из ње них на сме ја них уста!
Низ бра ду
И на го ле си се.

„Го јим се”, ка же,
Док се окре ће ле воде сно
Пред огле да лом.
„Луд сам за ње ним шкам пом!”
До ви ку јем бо го ви ма го ре.

(Si mic, 1994: 40)
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Из пе сме „Луд сам за ње ним шкам пом” пре ли ва се не ста шна сек су ал ност која 
осли ка ва пи па во уз бу ђе ње ко је је исто вре ме но ку ли нар ско и ку ни лин гу сно. Мада 
лир ски го вор ник у овој пе сми ни је из ри чи то де фи ни сан као му шка рац, сти че се 
ути сак да је пе сма ис при по ве да на из му шке, хе те ро сек су ал не пер спек ти ве, као и 
све Си ми ће ве пе сме ко је се ба ве сек су ал но шћу. Уме сто гру ди и зад њи це, го вор ник 
се од лу чу је за на гла ше ни је сек су а ли зо ва не из ра зе „си се” и „ду пе” ка да име ну је те 
де ло ве те ла сво је љу бав ни це.

У пр ва три сти ха тре ће стро фе Си мић пре у зи ма ре то рич ку фи гу ру из би блиј-
ске ли те ра ту ре: „Ка ко је уку сно ви но / Ко је је цр ве но ис те кло / Из ње них на сме ја-
них уста!” Ти сти хо ви опо на ша ју од ло мак из Пе сме над пе сма ма: „Ле па ти си, дра га 
мо ја, ле па ти си! Очи су ти као у го лу би це” (Пе сма над пе сма ма, 1: 15); „Ка ко су лепе 
но ге тво је у обу ћи, кће ри кне жев ска [...]. Пу пак ти је као ча ша окру гла, ко ји ни је 
ни кад без пи ћа” (Пе сма над пе сма ма, 7: 1–2). По пут тих би блиј ских од ло ма ка, Си-
ми ћев го вор ник ис ти че ле по ту или до бро ту сво је во ље не, па за тим на ста вља опи сом 
аспе ка та ње ног те ла. Слич но од лом ку из сед ме гла ве Пе сме над пе сма ма, Си ми ће ва 
пе сма ко ри сти ва ги нал ну сли ков ност. Пу пак ко ји се спо ми ње у сед мој гла ви Пе сме 
над пе сма ма је сте хе бреј ски еу фе ми зам за вул ву (Murphy, 1990: 185; Po pe, 1977: 617–
620). И Си мић и ау тор Пе сме над пе сма ма упо ре ђу ју ви но с теч но шћу ко ја се ја вља 
при сек су ал ном уз бу ђе њу. Ма да нај ја сни ју ва ги нал ну ре фе рен цу у Си ми ће вој пе-
сми пред ста вља еу фе ми зам „шкамп”, за ко јим је го вор ник луд, „на сме ја на уста” и 
„бра да” спа ја ју сли ков ност пра вих уста и ва ги нал ног отво ра.

Док Си ми ће ва го ли ца ва по е зи ја зра чи не ста шном раз и гра но шћу, ње го ве црно-
ху мор не пе сме от кри ва ју там ни ју стра ну пе сни ко ве др ско сти. По во дом тог аспек-
та ње го вог ху мо ра, Џон Ли са кер твр ди: „Ни је ни ма ло ве сео. На про тив, хла дан је, 
тврд и ду бо ко ту жан” (Lysa ker, 2001: 564). Пе сма „На род не пе сме” ја сно при ка зу је 
на чин на ко ји Си ми ћев цр ни ху мор по вла чи уз не ми ру ју ћу ли ни ју из ме ђу оча ја и 
сме ха:

Ко ба си ча ри Исто ри је,
Кр ва ва вр сто,
Сви до ла зи те из се ла
Где је пас што ла је на ме сец
Је ди ни пе сник.

*

О! Краљ Едип! О! Ха млет!
Па ли као му ве
У ло нац чор бе од ку пу са,
За лу ду је уда ра ти пе сни цом,
Или пла зи ти је зик.

*

Хри сто ли ки па у че на зи ду,
За мра чен ве чер њим сен ка ма,
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Про вео сам де тињ ство на кр сту
У дво ри шту пу ном ко ро ва,
Бе лих леп ти ра и бе ле пи ла ди.

(Си мић, 1994а: 37)

Кла ни ца исто ри је и ско ро пот пу на бес по моћ ност по је дин ца пред по сле ди ца-
ма исто ри је је су те ме ко је се стал но по на вља ју у Си ми ће вој по е зи ји. У пе сми „На-
род не пе сме” исто риј ски де спо ти на ко ми чан и гро те скан на чин по ста ју „ко ба си-
ча ри”, жр тве, да кле, то пов ско ме со. Тра гич ни пад Еди па, грч ког кра ља ко ји је сам 
се бе осле пио, и Ха мле та, уса мље ног дан ског прин ца ко ји же ли осве ту, он по ре ди 
с му ва ма ко је упад ну у су пу. Они су спо зна ли ко ли ко је уза луд но да се бу не и бе-
сне про тив не из бе жне суд би не. У за вр шној стро фи го вор ник се обра ћа „хри сто ли-
ком па у ку” у сце ни ко ја под се ћа на ли то гра фи ју „Па ук” Оди ло на Ре до на, фран цу-
ског умет ни ка из де вет на е стог ве ка. По пут Ре до но вог де ла, Си ми ће ве цр но ху мор не 
пе сме ства ра ју ат мос фе ре ко је су исто вре ме но фан та стич не и мрач не.2 У тој по след-
њој стро фи, за раз ли ку од прет ход не две, не де лу је као да је тра ге ди ја пре ваг ну ла. 
Ма да је про вео „де тињ ство на кр сту”, при су ство го вор ни ка ука зу је на то да је, на 
овај или онај на чин, то крст с ког је си шао. Иа ко то не оте ло вљу је бли ста ви оп ти ми-
зам у су о че њу с исто ри јом и суд би ном, не пред ста вља ни ка пи ту ла ци ју и оча ја ње.

Цр ни ху мор ти пи чан за Си ми ће во де ло одр жа ва рав но те жу из ме ђу при хва-
та ња оних ну жно сти ко је слу чај на ме ће по је дин цу и њи хо вог од ба ци ва ња. Као со-
ци о ло шки фе но мен, цр ни ху мор ра ши рио се Евро пом у ви ду по сле ди це су мор не 
ствар но сти Дру гог свет ског ра та (Obr dlik, 1942: 709), ствар но сти ко ја је не по сред но 
ути ца ла на Си ми ће во де тињ ство у Ју го сла ви ји. Сто га не тре ба да нас из не на ди то 
што ве ли ки део Си ми ће вог опу са из ра ста из тла ко је по го ду је вр сти не ла год ног 
ху мо ра.

При че из де тињ ства, ко је Си мић че сто при зи ва у ау то би о граф ским спи си ма, 
и мрач ни ји то но ви при сут ни у мно гим ње го вим пе сма ма, от кри ва ју на ко ји је на-
чин Си ми ћев ху мор из ра стао из по тре бе за при вре ме ним убла жа ва њем ме та фи-
зич ке на пе то сти ко мич ким олак ша њем. Јед на од тих при ча, ко ју Си мић по на вља 
у че ти ри раз ли чи те збир ке есе ја и за пи са, го во ри о то ме ка ко је, као де те, до био ва-
шке пре ко шле ма мр твог не мач ког вој ни ка (Si mic, 1990: 67–68; Си мић, 1995: 69–70; 
Si mić, 2018: 7–8). Дан на кон осло бо ђе ња Бе о гра да, Си мић и ње го ва по ро ди ца оста-
ли су на се лу код ње го вих де ке и ба ке. С дру го ви ма се играо на та мо шњем гро бљу 
и на и шли су на те ла дво ји це мр твих не мач ких вој ни ка. Сва ко де те укра ло је по не-
што с тих те ла; Си мић је иза брао вој ни ков шлем. По што је био ма ли, ни је при ме-
тио да је шлем пре пун ва ша ка. Се ћа се да су чла но ви ње го ве по ро ди це на сва ком 
оку пља њу пре при ча ва ли ту при чу и за це њи ва ли се од сме ха. Мла дог Си ми ћа је 
пак та при ча љу ти ла и у њој ни је на ла зио ни шта сме шно (Si mic, 2000: 30; Si mić, 
2018: 7). Кад се тих до га ђа ја при се ћа у тек сту, он иро нич но за др жа ва обе те ства
ри, и ху мор по сма тра ча и не ла год ност де те та ко је је те до га ђа је про жи ве ло. У овој 
при чи, као у пе сми „На род не пе сме”, Си мић ме ша тра гич но и сме шно, оства ру ју ћи 
ам би ва лент ну ин то на ци ју. Си ми ћев сми сао за не ла год ну иро ни ју фор ми рао се на 

2 Ви де ти та ко ђе Си ми ће ву пе сму „Па ук”.
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фо ну де тињ ства ко је је зах те ва ло или ху мор или оча ја ње као лек, и ма да се ње гов 
ху мор опи ре оча ја њу, оно оста је да ства ра увек при сут ну на пе тост у ње го вој по е зи ји.

Украт ко, Си ми ће ва по ет ска „же ља за др ско шћу” ре зул ти ра го ли ца вим ху мо-
ром кад ко мич но кр ши дру штве но при зна те та буе ко ји се од но се на го вор о те лу и 
на оче ки ва ња да по е зи ја оста не те мат ски „ви со ка”. У цр ном ху мо ру Си ми ће ва др-
скост из ра жа ва се гор ком сум њом у по ли тич ке и по не кад ре ли гиј ске хи је рар хи је 
и у оне ко ји их на ту ра ју. Си ми ће ва глав на бри га да са чу ва по је дин ца пред на ле-
том не из ве сно сти и по тен ци јал них си ла дез ин те гра ци је на до ве зу је се на ње го ву 
ре ше ност да се слу жи ху мо ром на та ко оштар на чин.

Ма да ху мор Си ми ће вих пе са ма че сто оби та ва ме ђу из гу жва ним чар ша ви ма 
и у сен ци ве ша ла, ње го во де ло нај че шће са др жи чу дан спој тих то но ва, ко ји се једи-
но мо же опи са ти као ху мор ам би ва лент но сти. У тој обла сти, ко ју на ста њу је ве ћи-
на ње го вих пе са ма, хра на, секс и Бог са чи ња ва ју ско ро ме лан хо лич ни, оп се сив ни 
ména ge à tro is. На слов на пе сма у збир ци Ноћ ни из лет при ка зу је на чин на ко ји се у 
Си ми ће вом де лу про жи ма ју ти по зна ти са стој ци:

Ту је би ло не бо, без зве зда и огром но –
Дом сва ке на ше мрач не ми сли –
С вра ти ма отво ре ним за још та ме.
А ти, по пут ока сне лог пу ту ју ћег тр гов ца,
Са мо с вла сти тим ср цем што ту че
На дла ну тво је ис пру же не ру ке.

Све ства ри про жи ма бож је би ће –
(Ре кла је у при гу ше ним то но ви ма
Као да би нас ње гов дух мо гао чу ти)
Мрач на шу ма око нас,
На ша ли ца ко ја не мо же мо ви де ти,
Чак и овај хлеб што је де мо.

Пре ми шљао си о по је ди но сти ма
Сво је ко смич ке бе зна чај но сти
Из ме ђу спо рих гу тља ја цр ве ног ви на.
У ти ши ни ко ја је на сту пи ла мо гао си чу ти
Ка ко ње ни ма ли, оштри зу би жва ћу ко ри цу –
А он да је ко нач но овла жи ла усне.

(Si mic, 2001: 73)

Сти ша ност ка ко окру же ња, та ко и је зи ка у „Ноћ ном из ле ту” упра во по ја ча ва, 
а не при гу шу је сек су ал но-ег зи стен ци јал не на пе то сти у пе сми. Усред из ле та с во-
ље ном, удва рач до жи вља ва тре ну так спо зна је соп стве не „ко смич ке бе зна чај но сти”. 
Ноћ но не бо под се ћа удва ра ча на крај њу бе зна чај ност по је ди нач ног жи во та у кон-
тек сту уни вер зу ма – „не бо, без зве зда и огром но”. Удва рач мо же да по ну ди са мо 
„вла сти то ср це што ту че” на „дла ну [своје] ис пру же не ру ке”. За раз ли ку од му шкар-
ца, же на има и из ра жа ва ве ру да „[с]ве ства ри [...] про жи ма бож је би ће”, али чак и 
ту тврд њу мо ра про шап та ти у очи глед ном бож јем од су ству. На том ме сту пе сма 
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до но си звуч ну сли ку же не ко ја је де хлеб слич но ми шу – „ње ни ма ли, оштри зу би 
жва ћу ко ри цу”. По што хлеб сад има уло гу при че шћа, пе сма се за вр ша ва у ча су кад 
ми шо ли ка же на вла жи усне, спре ма ју ћи се за по љу бац.

Ху мор у „Ноћ ном из ле ту”, као и у то ли ким дру гим Си ми ће вим пе сма ма, иза-
зи ва уз не ми ре ни ки кот, а не гро хот. Тај тип ху мо ра пе сник ства ра по мо ћу ам би ва-
лент но сти или не ла го де, а та кав при ступ ху мо ру ско ро увек иза зи ва не при ја тан 
смех. Да је ово јед на од Си ми ће вих ис кљу чи во го ли ца вих пе са ма, же на би се про-
стр ла и ра ши ри ла но ге на ће бе ту за пик ник, а му шка рац би јој раз ма зи вао хра ну 
по те лу и упо ре ђи вао ње не пол не ор га не с ку ли нар ским по су да ма. Да је ово јед на 
од ње го вих ти пич ни јих цр но ху мор них пе са ма, ко смич ка бе зна чај ност по је дин ца 
оста ла би сре ди шња те ма пе сме. Ме ђу тим, ова ко ка ко је сте, сви ови аспек ти сто је 
са ста вље ни у не ла год ној на пе то сти.

Те о ри је ху мо ра и Си ми ће ва по е зи ја

По што се не из ве сно сти у ве зи с иден ти те том и ве ро ва њем ни кад у пот пу но-
сти не раз ре ша ва ју, уме сто то га др жи их на оку пу тен зи ја у ко јој Си ми ћев ху мор 
цве та. Да би смо пот пу ни је са гле да ли ди на ми ку Си ми ће вог ху мо ра, мо же би ти ко-
ри сно да ис пи та мо нај ва жни је те о ри је ко је се ба ве при ро дом ху мо ра са мог. У књи зи 
о ва жно сти ху мо ра за фи ло зо фи ју, Џон Мо рел бра ни ху мор од оних ко ји од ба цу ју 
или ни по да шта ва ју ње го ву вред ност за ин те лек ту ал не свр хе (Mor re all, 1989: 243–
265). Мо рел ка же, а ти пич но та кву по де лу на ћи ће мо у мно гим сту ди ја ма ху мо ра, 
да се те о ри је ху мо ра де ле на три ши ро ке ка те го ри је: (1) те о ри је о над мо ћи, (2) те о-
ри је о осло ба ђа њу од сте ге и (3) те о ри је о ин кон гру ент но сти.3 Те о ри ја о над мо ћи 
ко ју су из ло жи ли Пла тон, Ари сто тел, а нај пот пу ни је То мас Хобс, ка же да се сме је мо 
ша ла ма или си ту а ци ја ма за хва љу ју ћи осе ћа њу над мо ћи над они ма ко ји ма се сме-
је мо. Пла то но во по до зре ње пре ма ху мо ру у Др жа ви од ра жа ва ње го во по до зре ње 
пре ма по е зи ји, те би он ве ћи ну об ли ка обе ју тих ства ри прог нао из сво је иде ал не 
др жа ве (Pla ton, 2002), др жа ве ко ја не би би ла ни ма ло иде ал на за ве ћи ну љу ди. Пла-
тон твр ди да ху мор мо же би ти опа сан за то што под ра зу ме ва смех на ра чун ту ђег 
не по зна ва ња са мо га се бе и че сто са др жи по ро ке. Ако смо су ви ше скло ни ху мо ру, 
он ка же да ће мо по ста ти ро бо ви соп стве них по ро ка (Pla ton, 2002; Mor re all, 1989: 
243–244). Ари сто тел по ка зу је ви ше раз у ме ва ња не го Пла тон пре ма ху мо ру као са-
став ном де лу жи во та, али чак и он упо зо ра ва да с тим не ва ља пре те ри ва ти, ис ти-
чу ћи да је ша ље ње „и не ка кво по гр ђи ва ње, те не ке по гр де за ко но дав ци за бра њу ју; 
па је та ко мо жда тре ба ло за бра ни ти и не ке ша ле. Онај тко је уљу дан и пле ме нит бит 
ће да кле опи са но га рас по ло же ња, по сту па ју ћи као да је за кон сам се би” (Ari sto tel, 
1988: 83–84). Два ми ле ни ју ма на кон Пла то на и Ари сто те ла, Хобс је на сле де ћи на-
чин уоб ли чио соп стве ну вер зи ју те о ри је о над мо ћи:

Страст сме ха ни је ни шта дру го до ли из не над но оза ре ње ко је на ста је из не над ним уви
дом у не ка кву уз ви ше ност у на ма са ми ма, у по ре ђе њу с не до ста ци ма код дру гих, или с 

3 Ви де ти та ко ђе Крич ли је ве ко мен та ре о Мо ре лу: Critchley, 2002: 2–3. Мон ро до да је и че твр ту 
ка те го ри ју, ам би ва лент ност, ма да се чи ни да је то са мо пот ка те го ри ја ин кон гру ент но сти. Ви-
де ти: Mon ro, 1951.
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ра ни јим не до ста ци ма код нас са мих: јер љу ди се сме ју сво јим про шлим лу до сти ма, кад 
их се на мах се те, осим ако их то у са да шњо сти не сра мо ти. Сто га ни је чу до што љу ди 
мр зе кад им се не ко сме је или их исме ва, то јест кад три јум фу је над њи ма. (Hob bes, 1999: 
54–55)4

Иа ко раз ви ја те о ри ју ху мо ра ко ја на гла ша ва над моћ, Хобс та ко ђе ан ти ци пи ра 
аспек те те о ри ја о ин кон гру ент но сти, на ро чи то ти ме што по све ћу је па жњу ва жно-
сти из бо ра мо мен та за ху мор, као и уви дом да смех мо же на ста ти са гле да ва њем 
„глу по сти и не до ста та ка ап стра хо ва них од љу ди” (1999: 55). Очи глед но, не ки об ли-
ци ху мо ра за и ста на ста ју из осе ћа ња над мо ћи, на при мер ве ли ки део ет нич ког ху-
мо ра, али ово гле ди ште ипак не мо же да опи ше мно ге дру ге фор ме ху мо ра. Ка ко 
при ме ћу је осам на е сто ве ков ни шкот ски фи ло зоф Фран сис Ха че сон, за го вор ни ци 
те о ри је о над мо ћи че сто не успе ва ју ва ља но да раз ли ку ју „смех” и „исме ва ње”, а то 
за па жа ње пот ко па ва ве ли ки део за мер ки ко је при ста ли це те о ри је о над мо ћи че-
сто из но се о ху мо ру уоп ште (Huthche son, 1989: 14).5

Ове три те о ри је ни су об ја шње ња ху мо ра ко ја се ме ђу соб но над ме ћу већ слу же 
пр вен стве но као ком пле мен тар ни при сту пи и по ста ју бес ко ри сне са мо кад не ко 
по ку ша да јед ну од тих те о ри ја при ка же као све о бу хват ну. Иа ко су те о ри је о осло-
ба ђа њу од сте ге и о ин кон гру ент но сти нај ре ле вант ни је у од но су на Си ми ће во де ло, 
те о ри ја о над мо ћи та ко ђе по кри ва не ке од на чи на на ко је пе сник ства ра ху мор у 
сво јој по е зи ји. Као што смо ви де ли, на ро чи то у ерот ској по е зи ји, он че сто пор тре-
ти ше го вор ни ке чи ји су ли би ди нал ни на го ни из ра же ни на го ли цав на чин. Го вор-
ник у пе сми „Док су нам па пир не ка пе још на гла ва ма” ка же сво јој љу бав ни ци: „Умо-
чи прст у оста так цр ве ног ви на / И дај да га ла га но по си сам” (Si mic, 2001: 84), док 
се го вор ник у пе сми „Ве ли ка те а трал ност” при се ћа:

Спу стио сам се на ко ле на
И мо лио
Го спо ђи цу Под бо че ну
За јед ну ма лу по сла сти цу
Из пре во ја
Ње не ши ро ке ха љи не,
[...]
Да ли знем крст
Из ме ђу ње них си са,
Мо жда?

(2001: 48)

У сво јим го ли ца вим пе сма ма Си мић ства ра ху мор раз ви ја ју ћи исто вре ме но 
чи та о че ву иден ти фи ка ци ју с го вор ни ци ма и њи хо во бла го исме ва ње. Као што у 
цр но ху мор ним пе сма ма он ме ша тра гич но и ко мич но, у го ли ца вим се осла ња на 
исто вре ме но по ве зи ва ње и уда ља ва ње да би ство рио смех кроз ур не бе сну снис хо-
дљи вост.

4 Ви де ти: Mor re all, 1989: 244.
5 Ви де ти и: Mor re all, 1989: 246.
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Дру га те о ри ја, те о ри ја о осло ба ђа њу од сте ге, на ста ла је у де вет на е стом ве ку, 
а раз ви је на је у нај ја сни јем об ли ку у де ли ма Сиг мун да Фрој да, по себ но у ње го вој 
књи зи из 1905. До сет ка и њен од нос пре ма не све сном, као и у про ниц љи вом, али че-
сто за не ма ре ном члан ку „Ху мор”, на пи са ном 1927. Те о ри је ху мо ра о осло ба ђа њу од 
сте ге усред сре ђу ју се на пси хо ло шке на го не ко ји зах те ва ју то осло ба ђа ње ко је ху-
мор до но си и при сту па ју ша ла ма и сме шним си ту а ци ја ма та ко што ана ли зи ра ју 
на чи не на ко је ра зни об ли ци ша љи во сти осло ба ђа ју пси хич ку енер ги ју. Ху мор није 
тек не га тив на спо соб ност од у пи ра ња ши ре њу бол них емо ци ја већ осна жу је его 
пред опа сно шћу од по тен ци јал ног рас па да. Фројд ка же: „Ху мор ни је ре зиг ни ран; 
он је бун то ван. Он не озна ча ва са мо три јумф ега већ и на че ла за до вољ ства, ко је овде 
успе ва да над ја ча не при јат не ствар но сне окол но сти” (Freud, 1961: 163). За до бро бит 
на шег соп ства, сма тра Фројд, ско ро увек је ну жан упра во ро бу стан сми сао за ху мор 
ко ји, да кле, ни ка ко ни је не ва жан вид људ ског жи во та.

Фрој до ва те о ри ја осло ба ђа ња од сте ге пру жа зна чај не уви де у не ко ли ко аспе-
ка та Си ми ће ве по е зи је. Сво јим го ли ца вим пе сма ма Си мић уче ству је у из бе га ва њу 
сек су ал них ин хи би ци ја, ко је је од у век свој стве но лир ској по е зи ји. Ње го ве го ли ца-
ве пе сме пру жа ју кон текст уну тар ко јег се ли би ди нал ни на го ни из ра жа ва ју на раз-
и гран на чин. Баш као што Фројд ка же да ша ле и сно ви пру жа ју оду шка че сто агре-
сив ним и сек су ал ним ин хи би ци ја ма и стра хо ви ма, и Си ми ће ви го ли ца ви сти хо ви 
иду у слич ном сме ру. У „Ку пу су”, пе сми ко ја раз ма тра му шку стреп њу од ка стра-
ци је, сек су ал ност и агре си ја сје ди ња ва ју се у го вор ни ко вом се ћа њу:

[...] А он да сам је по љу био у врат
ње жно као ни кад ра ни је.

На што је она јед ним удар цем но жа
ку пус пре сје кла на дво је.

(Si mić, 2007: 129)

Си ми ће ве ху мо ри стич ко-сен зу ал не пе сме пре ко ра чу ју дру штве но кон стру-
и са ну гра ни цу ко ја раз два ја истин ске жуд ње од „при стој ног” по на ша ња и го во ра. 
Пре ко ра чи ва њем тих ли ни ја ове го ли ца ве пе сме осло ба ђа ју пси хич ки при ти сак 
ин хи би ци ја. У епи гра му збир ке Ноћ ни из лет пе сник са же то из ра жа ва ту на пе тост, 
ко ја је ин хе рент на ње го вом де лу:

Да ти при чам ка ко су ме ухва ти ли пун драв ци
За из ве сном гђи цом Без на де жном?

Или би ра ди је да ти от пе вам Чу де сну ми лост?
(Si mic, 2001: 3)

Уви ђа мо да го во р ник не мо же да ура ди са мо јед ну на ве де ну ствар већ мо ра обе 
исто вре ме но, а по ло ви све тог и све тов ног др же се за јед но у сме хов ној на пе то сти.

За ана ли зу Си ми ће ве по е зи је та ко ђе је ре ле вант но Фрој до во ин си сти ра ње на 
бун тов ној при ро ди ху мо ра. Си ми ће ва „же ља за др ско шћу” ле по се укла па с тврд њом 
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да ху мор ус по ста вља „не ра њи вост ега” (Freud, 1961: 162–163). Док ре зиг на ци ја пред-
ста вља је дан на чин ре а го ва ња на мо гућ ност рас па да соп ства, ху мор се од у пи ре 
ре зиг на ци ји и ин си сти ра на ње го вом ин те гри те ту. Си ми ће ве пе сме стал но пре тва-
ра ју ег зи стен ци јал ну не ла го ду у пред мет сме ха. У пе сми „Глас у 3 ују тру”, ко ја има 
са мо два сти ха и ви ше ли чи на упе ча тљи ву анег до ту, он пи та:

Ко је уба цио смех из кон зер ве
У мо ју сце ну рас пе ћа?

(Си мић, 2001а: 83)

Ком би ну ју ћи сплет ка ре ње у окви ру по гу бље ња у ста ро рим ском сти лу и са вре-
ме ну ко ме ди ју си ту а ци је, Си мић на мра чан и ху мо ран на чин са гле да ва го вор ни ко-
во по гу бље ње кроз ко мич ку са мо ре флек сив ност. Го вор ни ко ва по ша ли ца, фрој дов-
ски ре че но, ште ди бол не емо ци је и ус по ста вља ин те гри тет ега у су о че њу с ње го вом 
из ве сном про па шћу.

Тре ћа и по след ња ка те го ри ја те о ри је ху мо ра са сто ји се од те о ри ја о ин кон гру-
ент но сти. По пут Фрој до ве те о ри је о осло ба ђа њу од сте ге, те о ри је о ин кон гру ент-
но сти до ти чу се ка ко по ри ва, та ко и ме то до ло ги је ху мо ра у Си ми ће вом де лу. Те 
те о ри је твр де да смех на ста је из уви ђа ња ху мор не ин кон гру ент но сти. Оне при знају 
да ни је сва ка ин кон гру ент ност ху мор на, али твр де да не ки об лик ин кон гру ент но-
сти је сте нео п хо дан за ху мор. Мо рел ис ти че: „На ин кон гру ент не до га ђа је мо же мо 
ре а го ва ти збу ње но шћу или стра хом, љут њом и дру гим не га тив ним емо ци ја ма, 
уме сто да нам бу ду за бав ни. За ба вље ност из два ја од тих дру гих ре ак ци ја на ин-
кон гру ент ност упра во то што у ин кон гру ент но сти ужи ва мо кад смо за ба вље ни” 
(Mor re all, 1989: 248). Те о ри је о ин кон гру ент но сти раз ли ку ју се по то ме што сва ка 
од њих ло ци ра ху мор ну ин кон гру ент ност или пер цеп ци ју ин кон гру ент но сти.

На гла ша ва ју ћи дру штве ни кон текст ху мо ра, Ан ри Берг сон твр ди да ху мор 
на ста је из уви ђа ња „ме ха нич ке не е ла стич но сти” код дру гог (Berg son, 1911: 10). Тео-
ри ји ху мо ра Берг сон је до при нео из ме ђу оста лог и ло ци ра њем ху мо ра уну тар дру-
штве ног кон тек ста, а ка сни ји ми сли о ци, на ро чи то под ути ца јем не ких об ли ка 
постструк ту ра ли зма, ис пи ти ва ли су ди на ми ку мо ћи ко ја је на де лу при ша љи вој 
раз ме ни. Да ље ана ли зи ра ју ћи са у че сни штво у за јед ни ца ма ко је прак ти ку ју ша лу, 
Крич ли ка же:

Да би ин кон гру ент ност ша ле би ла опа же на као та ква, мо ра по сто ја ти кон гру ент ност 
из ме ђу струк ту ре ша ле и дру штве не струк ту ре – без дру штве не кон гру ент но сти не
ма ко мич ке кон гру ент но сти. Кад не ма те им пли цит не кон гру ент но сти или пре ћут
ног уго во ра, ве ро ват но се не ће ја ви ти смех. (Critchley, 2002: 4)

Баш као што је слу чај са Си ми ће вом др ско шћу кад кр ши сек су ал не, ре ли гиј-
ске и по ли тич ке та буе у сво јој по е зи ји, и Су зан Пер ди твр ди да ху мор под ра зу ме ва 
кр ше ње дру штве но при зна тих пра ви ла. Ау тор ка ка же: „Оно што је сме шно исто-
вре ме но кр ши пра ви ла и ’озна ча ва’ њи хо во кр ше ње, та ко да је пра вил но по на ша ње 
им пли цит но на зна че но; но, исто вре ме но кр ше ћи и при зна ју ћи пра ви ла, они ко ји се 
ша ле сти чу моћ над њи ма, уме сто да им се тек по ко ра ва ју” (Pur die, 1993: 3). Берг сон, 
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Крич ли и Су зан Пер ди, сва ко на свој на чин, ло ци ра ју ху мор у дру штве ним кон тек-
сти ма и по ку ша ва ју да оцр та ју им пли ка ци је ху мо ра уну тар тих кон тек ста, од но сно 
ка ко ху мор мо же или да пре кр ши и про би је ста тус кво или да ко нач но учвр сти ње-
го ве гра ни це (Critchley, 2002: 87).

Као што се ја сно раз у ме из Си ми ће вог де ла и ње го вих из ја ва о ње му, кр ше ње 
дру штве них гра ни ца – „наз[ивање] све[га] сра њем” – од у век је кључ ни, са мо све сни 
чи ни лац ње го вог ху мо ра. Сво јим ис ку ством сна ла же ња у раз ли чи тим кул тур ним 
кон тек сти ма у де тињ ству у Ју го сла ви ји и ими грант ским ис ку ством у Аме ри ци, 
Си мић је очи глед но раз вио ја ку свест о дру штве ним гра ни ца ма, ко је хо ти мич но 
под ри ва.

На мно го на чи на, ко ри шће њем ам би ва лент но сти, Си ми ће во де ло кр ши чак и 
ти пич на ху мор на оче ки ва ња. Док ху мор че сто функ ци о ни ше „озна ча ва њем” кр ше-
ња, чи ме за пра во ја сно ис ти че дру штве не гра ни це, Си ми ће ва ам би ва лент ност до-
во ди у пи та ње ло ка ци је тих гра ни ца, чи ме на ру ша ва уо би ча је ни од нос оно га ко ји 
се ша ли и пред ме та ша ле. У Си ми ће вој пе сми, пред мет ша ле је уи сти ну сва ко.

У пе сми „Очи при чвр шће не чи о да ма” Си мић ко мич ки за ми шља смрт у об ли-
ку обич ног, са свим про сеч ног чо ве ка:

Ко ли ко смрт ра ди,
Ни ко не зна ко ли ко је дуг
Њен дан. Же ни ца
Увек са ма пе ре ве ше рај смр ти.
Див не кће ри по ста вља ју
Ве че ру смр ти. Су се ди игра ју
Кар те у дво ри шту
Или пак се де на сте пе ни ца ма
И пи ју пи во. Смрт,
У ме ђу вре ме ну, у не зна ном
Де лу гра да тра жи не ко га
Са ја ким ка шљем,
Али адре са је не ка ко по гре шна,
Ни смрт не мо же да се сна ђе
Ме ђу свим за кљу ча ним вра ти ма...
А ки ша по чи ње да па да.
Пред сто ји ду га ве тро ви та ноћ.
Смрт не ма чак ни но ви не
Да по кри је гла ву, чак ни ди нар
Да те ле фо ни ра оној ко ја ве не,
Ски да ју ћи се ла га но, по спа но,
И рас те жу ћи се го ла
На смр тов ној стра ни кре ве та.

(Си мић, 1983: 33)6

6 Ма да то не пред ста вља ди рект ну пре ра ду ове пе сме, у пе сми „За у ста вље ни ка ми он” (Si mić, 
2022: 277) Си мић по но во за ми шља лик Смр ти на из ра зи то ан тро по мор фан на чин, као обич ног 
чо ве ка. Док у ра ни јој пе сми Смрт очи глед но ви ше во ли пи во, у ажу ри ра ној пе сми Смрт ви ди-
мо ка ко „[Пијуцка] ка фу у зад њем се па реу / то ком це ло ноћ не ве че ре”.
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Ис ку ство смр ти је ин кон гру ент но с ис ку ством жи во та, пре лом на тач ка с ко-
јом се не мо же по ре ди ти ни је дан прет ход ни до га ђај. Смрт озна ча ва ин кон гру ент-
ност жи во та те ла, као и жи во та ума или ду ха, у за ви сно сти од чо ве ко вог ег зи стен-
ци јал ног ста но ви шта. Си мић ис тра жу је ин кон гру ент но сти смр ти ра ди ко мич ког 
ефек та, уво де ћи до дат ну ин кон гру ент ност жи во та смр ти као из гу бље ног ку ри ра 
у ки шној ве че ри. За ми шља ју ћи смрт као про сеч ну осо бу, чи ји је жи вот сли чан на-
шем (ве че ра на сто лу, ћер ке, су се ди, љу бав ни ца), пе сник чи та о цу при бли жа ва спо-
зна ју нео бич них слич но сти на ших сва ко дне ви ца, а на ро чи то ин кон гру ент ну и из-
ли шну при ро ду са ме ег зи стен ци је.

Ин кон гру ент ност Си мић са гле да ва као фун да мен тал ни аспект људ ског ис-
ку ства, а ху мор као до бро при ла го ђен из раз те ин кон гру ент но сти. Ху мор под ма-
зу је Си ми ће ву има ги на ци ју и омо гу ћа ва ве ли ку ин те лек ту ал ну флек си бил ност 
при ства ра њу ур не бе сних и фи ло зоф ски зна чај них сце на ри ја на ко ји ма по чи ва то-
ли ко мно го ње го вих пе са ма. У јед ном ин тер вјуу из 1972, Си мић го во ри о ве зи из-
ме ђу ху мо ра и свог де ла:

Прет по ста вљам, кад има те у ви ду кла сич ну ко ме ди ју, ху мор из гле да као при вре ме ни 
пре кид хар мо ни је, те ве ли ке хар мо ни је. Али пу бли ка зна да то ни је та ко. Ми слим да је 
у два де се том ве ку ху мор по стао он то ло шки. То је стал но оме та ње, то је по глед на свет, 
жи вот на фи ло зо фи ја [...]. Жр тва ша ле, као и ша љив џи ја – обо ји ца се осе ћа ју по ра же ни. 
(Si mic, 1985: 19)

Ан ти кли макс Си ми ће вог ху мо ра чи ни ње го ве ту жне иро ни је не ка ко при јат-
ни ма. У ин кон гру ент но сти ма ста во ва ње го вих го вор ни ка чи та тељ ка пре по зна је 
се бе – кон гру ент ност ин кон гру ент но сти – или пре по зна ва ње слич них оту ђе но сти. 
Иа ко ње го ва по е зи ја има не сум њи во суб вер зив не ци ље ве, Си ми ћу је ху мор по мо-
гао да раз ви је и одр жи ши ро ку при влач ност сво је по е зи је.

Ути ца ји и фор мал не стра те ги је Си ми ће вог ху мо ра

У окви ру фор мал них стра те ги ја свог ху мо ра, Си мић ко ри сти ви до ве над ре а-
ли зма, за го нет ке, афо ри зме, као и по ен те и до сет ке ка рак те ри стич не за стен дап 
ко ме ди ју, уз не пре тен ци о зне фор му ла ци је ко је чи та о ца увек из не на де. Ти пич но 
за ње го ву еклек тич ност, ху мор овог пе сни ка се осла ња на вр ло ра зно ли ке из во ре. 
Ути цај над ре а ли зма на Си ми ће ву по е зи ју че сто се пре на гла ша ва, али по пут фран-
цу ских над ре а ли ста, он је оп сед нут уда ље ним јук ста по зи ци ја ма ко је се на ме ћу 
као ва лид не упр кос то ме што су на из глед не ло гич не. У пе сми „До ла зи ок то бар” 
го вор ник се жа ли:

Имам са мо бед ног мра ва
Да са њим да нас раз ми шљам.
Дру ги има ју сли ке све та ца
Дру ги има ју обла ке на не бу.

(Си мић, 1989: 48)
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Ма да иде ја о раз ми шља њу с мра вом де лу је ап сурд но, та ре че ни ца ни је пу ка 
бе сми сли ца, на ро чи то за то што је раз ми шља ње с мра вом ста вље но на спрам раз-
ми шља ња са „сли ка ма све та ца” и „обла ци ма на не бу”. Уме сто да их пред ста вља кроз 
умет ност или ве ли чан стве ну при ро ду, го вор ник пра ти сво је ми сли ана лог но с 
крет ња ма мра ва, ко ји је „[...] сам и ужур бан / Да се скло ни” (1986: 48). Си мић че сто 
ко ри сти та кве ма што ви те јук ста по зи ци је. По не кад их из но си екс пли цит но, као у 
овој пе сми; у дру гим при ли ка ма та по ре ђе ња оста ју им пли цит на. По пут над ре а-
ли ста и да да и ста пре њих, он се од у пи ре „лу дач кој ко шу љи ло ги ке” да би про на шао 
„за па њу ју ћу сли ку и ве зу из ме ђу ра зно ли ко сти пу тем по ет ске ви зи је” (Caws, 1970: 6).7 
Упр кос че стим на па ди ма над ре а ли ста на „ло ги ку”, њи хо ва ме то до ло ги ја, иа ко врло 
ино ва тив на, те ме љи се на вр хун ски ло гич ној тврд њи: што је по ре ђе ње уда ље ни је, 
то ће би ти упе ча тљи ви је. Бре то но ва пе сма „Сло бод на ве за” при ка зу је ову стра теги-
ју на де лу:

Мо ја же на ко јој је ко са од шум ског по жа ра
Ко јој се ми сли бли ста ју од жа ра
Ко јој је струк од пје шча не уре
Мо ја же на у ко је је струк ви дре у ра ља ма ти гра
Мо ја же на ко јој су уста знач ка и бо кор нај круп ни јих зви је зда
Ко јој су зу би траг би је лих ми ше ва на би је лом тлу

(Ro mer, 2002: 58)8

Оно што су над ре а ли сти усво ји ли као на че ло ко јим се ру ко во де, Си мић ко ри-
сти као по је ди нач ну стра те ги ју, ма да то чи ни че сто. Ка ко ис ти че Мо рел, ни је сме шно 
све што је ин кон гру ент но, а над ре а ли сти, кад на пра ве ша лу, че сто је ни су све сни.

У мно го пе са ма Си мић у истом да ху опо на ша и под ри ва ту над ре а ли стич ку 
тех ни ку. Док над ре а ли сти нај че шће кре ћу од „ствар но сти” и он да пра ве фан та стич-
на по ре ђе ња, као Бре тон у го ре на ве де ном при ме ру, Си мић то окре ће на гла вач ке и 
по чи ње над ре а ли стич ки, па се по ре ђе њи ма вра ћа у прав цу сва ко днев не ствар но-
сти. Го вор ник у пе сми „Да об ја сним не ко ли ко ства ри” ка же:

Сва ки црв је му че ник,
Сва ки вра бац тр пи не прав ду,
Ре кох сво јој мач ки,
Јер ни је би ло ни ког дру гог.

Па да ки ша. Упр кос мно го број но сти сво јих вој ски,
Шта мо гу мра ви?
И бу ба шва ба на зи ду
Као ко но бар у пра зном ре сто ра ну.

(Si mic, 1994: 34)

Да је ово ти пич на фран цу ска над ре а ли стич ка пе сма, сва ки му че ник био би 
црв, а ко но бар у пра зном ре сто ра ну био би по пут бу ба шва бе на зи ду. Пре о кре та њем 

7 Бре то нов на пад на „ло ги ку” чи та лац ће на ћи у ње го вом пр вом ма ни фе сту (Бре тон, 1961).
8 Пре вод Мар ка Гр ти ћа. (Прим. прев.)
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ти пич ног сме ра тих по ре ђе ња, Си мић у сво јим пе сма ма ви ше под се ћа на Каф кин ис-
точ но е вроп ски над ре а ли зам не го на фран цу ске над ре а ли стич ке пе сни ке. Ефе кат тог 
Си ми ће вог по ступ ка је не у год ни ји, бли жи ис ку ству да се јед ног ју тра про бу ди те као 
бу ба шва ба не го уви ду да је ко са ва ше су пру ге цр ве на и да под се ћа на шум ски по жар.

По ред фран цу ских над ре а ли ста, на ху мор у Си ми ће вој по е зи ји та ко ђе је ути-
цао рад ико но кла стич ких ју жно а ме рич ких пе сни ка, на ро чи то чи ле ан ског пе сни-
ка Ни ка но ра Па ре. Си мић ка же да је Па ра оства рио кључ ни ути цај на ње гов ху мор 
(Si mic, 2007a: 83) и увр стио је Па ри не ра до ве у књи гу Anot her Re pu blic: 17 Eu ro pean 
and So uth Ame ri can Wri ters, ко ју је за јед нич ки уре дио с Мар ком Стран дом и об ја-
вио 1976.9 У бом ба стич ној др ско сти Па ри не по е зи је Си мић је си гур но пре по знао 
сро дан дух. Па ра ду хо ви то и за је дљи во кри ти ку је по ли тич ке и ре ли гиј ске во ђе, а 
ве ли ки део сво је књи жев не ка ри је ре оства рио је у вре ме бру тал ног Пи но че о вог ре-
жи ма у Чи леу.10 Ње го ва пе сма „САД” из збир ке Ар те фак ти из 1972. де мон стри ра 
тај оштри и про дор ни ху мор:

та мо где је сло бо да
ста туа

Кад би Фи дел био фер у тој ства ри
ве ро вао би у ме не
баш као што ја ве ру јем у ње га:
Исто ри ја ће ме раз ре ши ти

Тре ћи пут ове не де ље
је дан го луб
по срао се на ме не
хва ла бо гу
кра ве не ма ју кри ла

Да би раш из ме ђу две же не
Во лео би ону ко ја ни кад ни је по сто ја ла

Је дан на сва ких хи ља ду Чи ле а на ца
умре од ту ге.

Ни ко ни кад ни је ви део
мр твог пан ду ра
на ули ци –
то зна чи
да пан ду ри уми ру у кре ве ту –
ни ко при здра вој па ме ти
не би ре као да су бе смрт ни.

9 Ви де ти: Si mic, Strand, 1976: 151–66.
10 По зо ри шни ко мад Ли сто ви из Па ри не књи ге (Ho jas de Par ra), ко ји је био усме рен про тив вла-
сти, по ста вљен је на сце ну у Сан тја гу 1977. го ди не. По сле не де љу да на ре корд них по се та и ве ли ке 
па жње ко ју је ко мад при ву као, ша тор у ком је из во ђе на пред ста ва „слу чај но” је из го рео. Ви ди: 
No gu e ra, 1990: 88.
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Упо тре бом тер ми на „ан ти пе сме”, ко ји је Си мић по вре ме но пре у зи мао на по-
чет ку ка ри је ре, Па ра по ку ша ва да укло ни ро ман ти чар ске по ет ске укра се да би 
ство рио по ли тич ки мо ти ви са ну по е зи ју при ла го ђе ну на си љу у са вре ме ном све ту. 
Па ри не ан ти пе сме из не ве ра ва ју лир ска оче ки ва ња тра ди ци о нал них сти хо ва на 
на чин ко ји се пре но си и у пре во ду. Па ри но де ло, по пут Си ми ће вог, пред ста вља ре-
а ли зам са гле дан та ко за о би ла зно да се гра ни чи с фан та стич ним. Па ри не по ет ске 
пер со не, та ко ђе по пут Си ми ће вих, стал но тр пе по ра зе и оста ју пр ко сне на спрам 
исто ри је.

Ути цај за го нет ки на Си ми ћев ху мор, као што смо ви де ли у јед ном ра ни јем 
по гла вљу, ра сте с ње го вим за ни ма њем ка ко за аме рич ке, та ко и за ис точ но е вроп ске 
за го нет ке, укљу чу ју ћи по е зи ју Те о до ра Рет кеа и Вас ка По пе. Ма да је Си ми ће во за-
ни ма ње за пи са ње по ет ских за го нет ки опа ло у ње го вим ка сни јим де ли ма, по јам 
„за го нет ке” по стао је че сто ко ри шће на ме та фо ра за не ра зу ме ва ње. У пе сми „Пи тај 
свог астро ло га” го вор ник из бе га ва „[...] не ког згу би да на / Што га зи по сен ка ма пе-
ша ка”:

Мо рам ући у цр кву да га из бег нем.
На шем Го спо ду ко ји се по ву као
У угао са сво јим ра на ма
Ка жем: та мо на по љу, свет је
За го нет ка ко ју чак ни ти не мо жеш ре ши ти.

(Si mic, 2005: 43)

Иа ко је „свет на по љу” је ди ни ен ти тет ко ји је иден ти фи ко ван као за го нет ка, ова 
пе сма им пли цит но при зна је да њен го вор ник жи вот сма тра за го нет ком. Он тра жи 
од го во ре у астро ло шкој ру бри ци у но ви на ма и од ра ње ног бо га, ко ји и сам у пе сми 
оста је ениг ма ти чан.

Не где из ме ђу за го нет ке и од го нет ке на ла зи се афо ри зам. Ка ко Си ми ће ве пе-
сме, та ко и ње го ве об ја вље не „бе ле жни це” от кри ва ју ути цај афо ри за ма уоп ште, а по-
себ но афо ри за ма ру мун ског фи ло зо фа Е. М. Си о ра на. Си о ран се пре се лио у Па риз 
1937, у два де сет ше стој го ди ни, и од ка сних три де се тих пи сао је пр вен стве но на 
фран цу ском. Ње гов скеп ти ци зам је све про жи ма ју ћи и ду бо ко су мо ран, че сто на ху-
мо ран на чин. Си о ра но ва ми сао ути ца ла је и на ин те лек ту ал ни са др жај и на тек стуру 
Си ми ће вог де ла, укљу чу ју ћи на чин на ко ји Си мић ства ра ху мор кроз ан ти кли макс.11 
Са гла сје из ме ђу Си о ра но вог и Си ми ће вог де ла де ли мич но мо же мо при пи са ти слич-
но сти ма у њи хо вом по ре клу. Код обо ји це на ла зи мо под сме шљи ву, ху мор ну озбиљ-
ност, ко ја је не сум њи во ис точ но е вроп ских ко ре на. Обо ји ца су ре ли гиј ски скеп ти ци 
од го је ни у по ро ди ца ма ко је су би ле углав ном пра во слав не. Си о ра нов отац био је 
пра во слав ни све ште ник. На обо ји цу је сна жно ути ца ла фран цу ска књи жев ност и 
обо ји ца су пи са ли пр вен стве но на је зи ку ко ји им ни је ма тер њи.

11 Си мић се екс пли цит но по зи ва на Си о ра на у сво јим бе ле жни ца ма: „Си о ран је у пра ву: ’Сви смо 
ми ре ли ги о зни ду хо ви без ре ли ги је’” (Си мић, 1995: 121; та ко ђе Si mić, 2018: 68); „Си о ран пи ше: ’Бог 
се пла ши чо ве ка... Чо век је чу до ви ште, а исто ри ја је то до ка за ла’” (2018: 49); „Пре ма Си о ра ну, ти-
ши на је ста ра ко ли ко и по сто ја ње, мо жда и ста ри ја. При том, он ми сли на ти ши ну ко ја је прет-
хо ди ла вре ме ну. То је је ди ни Бог у ко га ве ру јем” (2018: 93).
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Афо ри стич ка фор ма на во ди на ху мор ну упо тре бу, ства ра ју ћи оче ки ва ње слич-
но крат ком ви цу. Афо ри зми су ве ћи ном из не на ђу ју ће крат ки и сто га зах те ва ју ја-
сан и јак тон да би оправ да ли оче ки ва ну озбиљ ност. И Си мић и Си о ран ко ри сте се 
овим пре ди спо зи ци ја ма. Си о ран се чак ру га соп стве ној упо тре би афо ри за ма и ин-
те лек ту ал ним до стиг ну ћи ма уну тар са ме те фор ме, кад ша љи во ла мен ти ра: „Дожи-
ве ти бро до лом на по ла пу та из ме ђу епи гра ма и че жње!” (Си о ран, 1999: 126). Ма да 
Си мић сво ја ван жан ров ска про ми шља ња на зи ва „бе ле жни це”, оне има ју ве ли ке 
слич но сти с афо ри зми ма, ка ко у по гле ду оче ки ва ња у из бо ру мо мен та, та ко и у 
по гле ду са др жа ја. Из бор из ње го ве збир ке бе ле жни ца под на сло вом Чу до ви ште воли 
свој ла ви ринт де мон стри ра ту ла ко ћу то на и озбиљ ност са др жа ја: „Ево, нај зад јед-
ног пра вед ног ра та: не ви ни ко ји су у ње му пла ти ли жи во том мо гу се сма тра ти 
срећ ни ци ма” (Si mić, 2018: 88). У по е зи ји, на чин на ко ји Си мић за тва ра сво је пе сме 
по ка зу је ја сне тра го ве за ни ма ња за афо ри зме: то ка ко се на из глед без на по ра из-
вла чи из пе са ма, за вр шни сти хо ви ко ји глу ме ко нач ност, док се од у пи ру истин-
ском до вр шет ку.

По врх фор мал них осо бе но сти афо ри зма, ху мор у Си о ра но вом и Си ми ће вом 
де лу на ста је из за јед нич ке сум њи ча во сти пре ма ор га ни зо ва ној ре ли ги ји, из стал ног 
ме ша ња све тог и све тов ног, из ду бо ког скеп ти ци зма пре ма гран ди о зним фи ло зоф-
ским си сте ми ма и њи хо вог стал ног про јек то ва ња ли ко ва „гу бит ни ка”. Си о ран ка-
же: „Са мо јед на ствар је ва жна: на у чи ти би ти гу бит ник” (Си о ран, 1999: 89). Баш као 
што кри ти ку ју су ро во сти ко је су у исто ри ји по чи ње не у име бо га, Си о ран и Си мић 
кри ти ку ју и на чин на ко ји се ре ли ги је че сто су прот ста вља ју ху мо ру. Ка же Си о ран: 
„Ре ли ги је, као и иде о ло ги је ко је су на сли је ди ле њи хо ве по ро ке, сво де се на кр ста-
шке ра то ве про тив ху мо ра” (Си о ран, 1995: 19). Слич но то ме, Си мић твр ди: „Не мо гуће 
је за ми сли ти не ку хри шћан ску или фа ши стич ку те о ри ју ху мо ра. По пут по е зи је, 
и ху мор је суб вер зи ван. Је ди ни ис пра ван лек за ту бољ ку је, ре ћи ће вам иде о ло зи 
свих фе ла, ком плет на за бра на. Мо рал но уз ди за ње је му чан по сао” (Si mić, 1999: 58). 
Ре ли гиј ске и по ли тич ке хи је рар хи је увек су сум њи ча ве пре ма ху мо ру ка ко не би 
раз от крио ма хи на ци је тих хи је рар хи ја. Сво јом не пред ви дљи во шћу афо ри зам је до-
бро при ла го ђен ху мор ној упо тре би про тив по ли тич ке и ре ли гиј ске кру то сти. Сам 
тај жа нр, мо жда ви ше не го ли ри ка, ин хе рент но је суб вер зи ван и др зак.

Ка ко на осно ву Па ри ног, та ко и на осно ву Си о ра но вог де ла, ја сно је да се крат-
ка ша ла ла ко при ла го ђа ва пе сми и афо ри зму. Си мић из ван ред но би ра ко мич ке 
мо мен те, ко ри сти крат ке ша ле и стал но уно си ан ти кли макс у сво ју по е зи ју, а она 
та ко ђе има мно го до дир них та ча ка и са стен дап ко ме ди јом. Ло ренс Минц ка же:

Кључ за раз у ме ва ње уло ге стен дап ко ме ди је у про це су кул тур не афир ма ци је и суб вер зи
је је сте при зна ва ње тра ди ци о нал не сло бо де ко ми ча ра да се по на ша и из ра жа ва де ви
јант но [...] Тра ди ци о нал но, ко ми чар има не ки не до ста так, али ње го ва при род на сла бост 
иза зи ва са жа ље ње и, што је ва жни је, из у зи ма ње из оче ки ва ња нор мал ног по на ша ња. 
(Mintz, 1985: 74)

Мин цо ви уоп ште ни за кључ ци о де ви јант ним ли ко ви ма стен дап ко ми ча ра 
од но се се пре вас ход но на ан ти кли мак сни ка рак тер ко ји су раз ви ли ко ми ча ри по пут 
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Род ни ја Дејн џер фил да („Не ука зу ју ми по што ва ње”). Као што је на ро чи то ви дљи во 
у Си ми ће вим го ли ца вим пе сма ма, ње го ви го вор ни ци од ра жа ва ју ту вр сту ко ми ке 
и че сто из ра жа ва ју сво је „при род не сла бо сти”: же љу да „ли зну крст / Из ме ђу ње них 
си са” (Si mic, 2001: 84) или да за ро не у ор ман с Па ме лом, ко ја „Гриц ну ла ми је уво, 
док јој по ди зах сук њу” (Си мић, 1989: 65). По пут де ви јант них ли ко ва стен дап ко ми-
ча ра, Си ми ће ви го вор ни ци не по ста ју пред ме ти чи та о че ве по ру ге не го при лич но 
сим па тич ни мар ги нал ци. Минц твр ди да им та мар ги нал ност „омо гу ћа ва за пању-
ју ћу дво сми сле ност и ам би ва лент ност” (Mintz, 1985: 74). Из бе га ва ју ћи по је ди на чан, 
ста би лан по ет ски лик у ко рист ви ше стру ких ли ко ва, Си мић отва ра се би мо гућ ност 
да ко ри сти ту дво сми сле ност на увек из не на ђу ју ће и из у зет но за бав не на чи не.

По ред ути ца ја Си о ра на, Па ре и дру гих, Си ми ћев ху мор та ко ђе се раз ви јао у 
ди ја ло гу с мно гим аме рич ким пе сни ци ма: Џеј мсом Теј том и Веј че лом Линд си јем, 
по ред оста лих. Чи сто лу ди ло Линд си је вог де ла би ло је ва жно Си ми ћу на по чет ку 
ка ри је ре (Si mic, 1985: 3–4, 71–72), као што су ва жни би ли и дру ги пе сни ци „чи ка шке 
ре не сан се”, укљу чу ју ћи Ед га ра Ли ја Ма стер са и Кар ла Санд бер га. Линд си, ви зи о нар 
ка ли бра Блеј ка на опи ју му, пи сао је буј не сти хо ве у ко ји ма је сла вио ка ко би блиј-
ску, та ко и аме рич ку ми то ло ги ју у ди вљим, пе ва њу при ла го ђе ним рит мо ви ма. Као 
Џо ни Еплсид, ко га сла ви у по е зи ји (Lind say, 1934: 82–90), Линд си је пу то вао ши ром 
зе мље, раз ме њу ју ћи на пу ту бро шу ре сво је по е зи је за хра ну и пре но ћи ште. Линд-
си је ва по е зи ја зра чи све жи ном слич ном Вит ма но вој и енер ги јом ко ја је чак и бур-
ни ја. Овај крат ки оде љак из пе сме „У по хва лу Џо ни ја Еплси да” пред ста ви ће нам 
на ив ни, али за ди вљу ју ћи глас ко ји Линд си раз ви ја:

И
Де чак
Је од ју рио на за пад
И с мо ли тва ма и ба ја њи ма,
И с пе смом „Јен ки Дудл Ден ди”,
Пре шао је Апа ла че,
И био је „мла ди Џон Чап ман”,
За тим
„Џо ни Еплсид, Џо ни Еплсид”,
По гла ви ца скло ни шта, пе га вих и про стра них,
У ран цу на ње го вим ле ђи ма,
У тор би од је лен ске ко же,
Пре ле пи воћ ња ци про шло сти,
Ду хо ви свих шу ма и лу го ва –
[...]
Не у ко ри че ни тре мо ви шум ских ку ћа
Сви пред њим, по цео дан,
Мар ши ра уз пе сму „Јен ки Дудл”;
А ве чер њи по ве та рац
При дру жио се ње го вим мо ли тве ним псал ми ма
Док је пе вао о жи во ту
У дав ним да ни ма.

(1934: 82–90)
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Линд си је ви жи вах ни сти хо ви од би ја ју да се пот пу но по ко ре ду бо кој ме лан-
хо лич ној стру ји ко ја је ка рак те ри стич на за но стал ги ју. Мо жда упра во нео до љи ви 
ри там ове пе сме, као и ње не упор не ри ме и асо нан це, не до зво ља ва ју да инер ци ја 
но стал ги је за у ста ви крет њу пе сме. И код Линд си ја и код Симићa те мељ на но та ме-
лан хо ли је ус по ста вља рав но те жу с игри вим ду хом ко ји њи хо вим пе сма ма не до зво-
ља ва да по ста ну пре те шке. Линд си то по сти же пре вас ход но му зи ком, те ши ри ном 
је зич ког ре ги стра, не пре ста но ме ша ју ћи ви со ку и ни ску ре то ри ку. Ка сни ја из ра-
жај на све о бу хват ност Си ми ће вих сти хо ва, ње го ва еклек тич ност ра зно ли ка по пут 
ка на ла ка блов ске те ле ви зи је, свој по ста нак де ли мич но ду гу је Линд си је вој еклек-
тич ном ра спо ну из ра за.

Џејмс Тејт био је не са мо Си ми ћев при ја тељ већ и са вре ме ник срод ног пе снич-
ког сен зи би ли те та. По чет ком се дам де се тих њих дво ји ца су чак за јед нич ки па сти-
ши ра ли Бо дле ра. Си мић се се ћа: „Узе ли смо не ке ње го ве ка рак те ри стич не ре чи, на 
при мер азур но, ха шиш, цр на мач ка итд., и по ку ша ли смо да оства ри мо пре те ра ни 
ефе кат. Ми слим да смо ту иде ју [да бу де мо духовити] до би ли из те вр сте зе за ња” 
(Si mic, 2007a: 83).12 Баш као Си ми ћа, и Теј та су оп ту жи ва ли и про тив ни ци и по кло-
ни ци да је над ре а ли ста. Ту сум њу су ра но за це мен ти ра ли об ја вљи ва њем Ка ја ка 
Џор џа Хич ко ка. Раз у ме се, та ко не ја сна ети ке та као што је „над ре а ли ста” ма ло шта 
го во ри о осо бе но сти ма пе сни ко вог де ла. Си мић ка же: „Тејт је над ре а ли ста из Кан-
за са. Из Кан за са су по те кли Ба стер Ки тон и сва ка кви дру ги лу да ци. [...] Раз у ме се 
да је чи тао и Фран цу зе и Ју жно а ме ри кан це, али ње гов ху мор, от ка че ност, нео б у-
зда ност, то је ло кал но” (2007a: 83). При ли ком до де ле На гра де „Та нинг” 1995. го ди-
не Џо ну Теј ту, Џон Еш бе ри ка же у Обра зло же њу:

Тејт је [...] раз вио соп стве ну ва ри јан ту над ре а ли зма, без ма ло у свом дво ри шту. [...] Тејт 
[побија] иде ју над ре а ли зма као не чег уда ље ног од сва ко днев ног ис ку ства. [...] Над ре а ли
зам је не што по пут ва зду ха ко ји ди ше мо, у ње му на ше не све сно про би ја и не по сред но 
де ла у сва ко днев ном жи во ту. (McDa niel, 2002: 56).

Теј то ве пе сме че сто сту па ју про сто ри ма ап сур да и сле де не ло гич не пре ми се до 
ло гич них за кљу ча ка. „Ре цепт за спа ва ње” из ње го ве збир ке Са ве ти хо до ча сни ци ма из 
1971. пред ста вља раз и гра не ап сурд но сти гла сом го вор ни ка ко ји па ти од не са ни це:

упле ти ко мар це
ис под пи џа ме
не ка ти не зна нац си са сто па ло
за ро ни уну тар се бе
и из ву ци све ћу
чвр шће стег ни ве ли ког шкам па

стр чи низ сте пе ни це
у љу би чи цу
про гри зи обо ја вра та
ис це ди крв из ви се ће ле жаљ ке
као чеп из бо це укло ни гла ву лут ке

12 Пе сма о ко јој го во ри Си мић: Si mic, Ta te, 1971: 5–6.
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и за да ви ру жу у њој
кад стиг неш до лед нич ког је зе ра
об мо тај се га зом
па про гу тај сво је ша ке
по не кад успе ва и обр ну то
за бу ђе ње

(Ta te, 1991: 69)

Док над ре а ли зам стал но ис ти че сво ју ана лог ну ве зу са ствар но шћу, Теј то ва 
ап сурд ност пра ви кра так спој на ве зи из ме ђу ње го вих по ет ских сли ка и би ло ка кве 
ана лог не ствар но сти. Драм ска на пе тост ко ја по кре ће мно ге ње го ве пе сме на ста је 
де ли мич но из не пре ста ног на дра жи ва ња и уми ри ва ња чи та о че вих ре флек сив них 
по ку ша ја да про на ђе сми сао та мо где га пе сник из ми че. Иа ко ова пе сма до но си 
при кри ве не на го ве шта је фан та зи ја о ма стур ба ци ји и ку ни лин гу су, Тејт од би ја да 
обез бе ди ве зе на осно ву ко јих би мо гла да се са гле да ја сна сли ка оног што се де ша ва 
у пе сми. Ко ле ба ју ћи се из ме ђу сва ко днев ног (све ћа, сте пе ни ште, ви се ћа ле жаљ ка) 
и ап сурд ног („упле ти ко мар це”, „за да ви ру жу”), пе сник те ра сво ју ап сурд ну ло ги ку 
до кра ја, и чак пер верз но пред ла же да овај „ре цепт за спа ва ње” „по не кад успе ва и 
обр ну то / за бу ђе ње”.

Ху мор ко ји је за јед нич ки Теј то вој и Си ми ће вој по е зи ји че сто на ста је из уви-
ђа ња да је у ствар но сти на де лу пу ки слу чај, те да је по је ди нац не мо ћан да при ме ни 
или от кри је ика кво на че ло ре да. Теј то ва „по е зи ја па ра доксâ и из не на ђењâ” пло ви 
на та ла су слу чај но сти без ика квог от по ра (McDa niel, 2002: 67). Слу чај је по стао нека 
вр ста бо жан ства у Теј то вој по е зи ји, не по ме ре ни по кре тач ко ји оби та ва у на су мич-
но сти тек сту ра пе сме (2002: 67). Раз ли ке у њи хо вом ху мо ру по ти чу оту да што Тејт 
при хва та кон фу зи ју и ужи ва у њој, а Си мић упор но по ку ша ва да от кри је функ цио-
ни са ње не ка квог по рет ка. „Ве се ли Исус” на ху мо ран и др зак на чин по ка зу је ка ко 
Тејт при хва та де ло ва ње слу ча ја:

Јед ног да на Исус је устао ма ло ка сни је не го обич но. Био је за пао у то ли ко ду бок сан да му 
ни шта ни је оста ло у гла ви. Шта је то би ло?
Ко шмар, око ње га хо да ју мр тва те ла, за ко вр ну тих очи ју, ко жа им от па да. Али то га 
ни је упла ши ло. Дан је био ди ван. Мо же ка фи ца? Што да не. По ја ши ма ло мог ма гар ца. 
Во лим тог ма гар ца. До ђа во ла, во лим сва ко га. (Ta te, 1991: 177)

Теј то ва раз и гра ност де лу је као ху мор ни сло бод ни пад ко јим упра вља слу чај. 
Ма да се про бу дио ка сно и гро зно је са њао, „Ве се ли Исус” се не опи ре, при хва та 
ства ри она ко ка ко се де се, и до бре („ди ван дан”) и ло ше („мр тва те ла, за ко вр ну тих 
очи ју, ко жа им от па да”).

Док го вор ник у Теј то вој пе сми при хва та слу чај као је ди ну да тост и при ста је 
да иде за њим ку да год га по ве де, го вор ник у Си ми ће вој пе сми пре ће се од у пре ти 
по кре ту ко ји би та кво при хва та ње под ра зу ме ва ло, јер те мељ на но та ам би ва лент-
но сти је трај но при сут на у Си ми ће вом ху мо ру. Пе сма „Про тив све га што по вре ђу-
је”, из ње го ве збир ке Бес крај на ту га, по ка зу је ка ко Си ми ћев ам би ва лент ни ху мор 
др жи на оку пу раз не не из ве сно сти ин хе рент не ње го вом де лу:
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Нај бо ље је до ко ли чи ти,
По го то во у че твр так,
Пи јуц ка ти ви но
И гле да ти ка ко све тлост ста ри:
По жу ти, па по ста не си ва,
Он да ни ка ко да се од лу чи
На пра гу но ћи,
Ко ја ће мо жда до не ти пр ви мраз.

До бро је та да има ти же ну по ред се бе,
Још бо ље две.
Не ка се до шап та ва ју
И гле да ју вас по дру гљи во.
Не ка за вр ну ру ка ве и от коп ча ју по ко је дуг ме на ко шу љи
Ка ко то овај фи ни ста рин ски су мрак за слу жу је,

А де чак што се упра во вра тио из шко ле
У го то во мрач ну со бу,
У чу ду по сма тра
Ка ко му од ра сли на здра вља ју
И цр ве но ко са же на ко јој се вр ти у гла ви
При том за тва ра очи
Као да се спре ма да за пла че или за пе ва.

(Si mić, 2022: 67)

Пе сма се за вр ша ва сли ком гри ма се „цр ве но ко се же не ко јој се вр ти у гла ви” – 
фи зич ким ге стом ко ји ука зу је на не у хва тљи ву раз ли ку из ме ђу аго ни је и ра до сти. 
На слов пе сме и њен реч ник по ја ча ва ју по ма ло зло слут ни, ли ми нал ни ква ли тет 
ис ку ства ко је до но си ова пе сма: окле ва ње, праг, су мрак, ско ро та ма. По пут „Ноћ-
ног из ле та”, ова пе сма ком би ну је сек су ал но и ег зи стен ци јал но у на пе тој не ла год-
но сти. Нај сна жни ја же ља ко ја про жи ма пе сму, чак и ви ше од мо гућ но сти ména ge 
à tro is, чи ни се да је од луч ност да се за у ста ви вре ме и про у чи све тлост ка ко „[...] 
ста ри: / По жу ти, па по ста не си ва, / Он да ни ка ко да се од лу чи / На пра гу но ћи, / Ко-
ја ће мо жда до не ти пр ви мраз”.

Пе сма „Про тив све га што по вре ђу је” по ка зу је ка ко Си ми ћев ам би ва лент ни ху-
мор држи на оку пу не из ве сно сти у ње го вом де лу: не ла год ност иден ти те та и ме та-
фи зич ке на пе то сти с ко ји ма се он бо ри. „Де чак што се упра во вра тио из шко ле” не 
зна ка ко да ре а гу је кад се вра ти у ско ро са свим мрач ну ку ћу у ко јој за ти че тро је 
од ра слих ко ји су ско ро пи ја ни, ра но уве че. Мо жда су на цвр ца ни од ви на и на здра-
вља ју му у ша ли, али у ње му та сце на иза зи ва не ла год ност. Го вор ник ужи ва у дру-
штву две ју же на ка ко би од ло жио сво је ме та фи зич ке не из ве сно сти, оне ко је се ни су 
са ме раз ре ши ле на спрам из ве сно сти про ла ска вре ме на. Пе сма оста вља чи та о це да 
се са ми но се с ам би ва лент ним ху мо ром ко ји од ра жа ва јед но ду бље, стал но оме та-
ње. Као то ли ко Си ми ће вих пе са ма, и ова се за вр ша ва на пра гу от кро ве ња.
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